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17    					     \©ß£õkPÒ

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² \©ß£õkPÒ ‰»® ¤µ]Ú[PøÍz wºUS®÷£õx Aø©UP¨£k® \©ß 

£õkPÎÀ J¸ öu›¯õU Po¯•® SnP® ¤ßÚ©õPÄ® öPõsh 

\¢uº¨£[PøÍU P¸zvØöPõÒÁuØS®

²² J¸ Aøh¨ø£U öPõsh GÎ¯ \©ß£õmøh Aø©¨£uØS®

²² GÎ¯ \©ß£õkPøÍz wº¨£uØS®

²² GÎ¯ \©ß£õöhõßÔß wºÂøÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

17.1 AÔ•P® 

Am\µPouU ÷PõøÁ JßÔß ö£Ö©õÚ® J¸ GsoØSa 

\©ß GÚz uµ¨£kªhzx  —Am\µPouU ÷PõøÁ = Gs˜ 

GÚ GÊu •i²® Gß£øuU PØÖÒÏºPÒ.

J¸ Am\µPouU ÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚ® ©ØÖö©õ¸ 

Am\µPouU ÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚzvØSa \©ß  

BS®÷£õx 

—•u»õÁx Am\µPouU ÷PõøÁ = CµshõÁx Am\µPouU ÷PõøÁ˜GÚ 

GÊu •i²® Gß£øu²® PØÖÒÏºPÒ. CÆÁõÓõÚ öuõhº¦PÒ \©ß£õkPÒ 

GÚ¨£k®.

2x + 3 = 5 Gß£x J¸ \©ß£õhõS®. AvÀ x GßÝ® J¸ öu›¯õU Po¯® 

©mk÷© Esk. x Cß Á¾ 1 BS®. CÆÁõÓõÚ \©ß£õkPÒ GÎ¯ \©ß£õkPÒ 

Gß£øu AÔ¢xÒ÷Íõ®.

\©ß£õmiß Chx øP¨ £UPU ÷PõøÁ°ß 

ö£Ö©õÚ•® Á»x øP¨ £UPU ÷PõøÁ°ß 

ö£Ö©õÚ•® \©ÚõS©õÖ öu›¯õU Po¯zvß 

ö£Ö©õÚzøuU Põs£x \©ß£õmøhz wºzuÀ 

BS®. A¨÷£õx öu›¯õU Po¯zvØSU QøhUS® 

ö£Ö©õÚ® \©ß£õmiß wºÄ BS®. GÎ¯ 

\©ß£õmiØS J¸ wºÄ ©mk÷© Esk.

2x + 3 = 5

2x + 3 = 5
x = @
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÷©÷» uµ¨£mh 2x + 3 = 5 GßÓ \©ß£õmiÀ zzx CÚõÀ uµ¨£k® 

ö£Ö©õÚzvß Cµsk ©h[Shß 3 IU Tmk®÷£õx 5 QøhUQßÓx''  

Gß£x ÁøPSÔUP¨£kQßÓx. Ca\©ß£õmøhz wºUS® •øÓø¯¨ 

£õº¨÷£õ®.

 2x + 3	 = 5
2x + 3 - 3 	=	 5 – 3 (C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 3 IU PÈzuÀ"  3 − 3 = 0  
                                 Gß£uõÀ) 
            2x	 = 2

              2x
2

   = 2
2

  (C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ 
2 
2
 = 1 Gß£uõÀ) 

    ∴ x  =  1

2x + 3 = 5 GßÓ \©ß£õmiØSU Qøhzu wºÄ \›¯õ GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

\©ß£õmiØSU Qøhzu wºøÁa \©ß£õmiß öu›¯õU Po¯zvØS¨ 

¤µv°k÷Áõ®. A¨÷£õx \©ß£õmiß Chx øP¨ £UPzv¾® Á»x øP¨ 

£UPzv¾® J÷µ Gs ö£Ö©õÚ® QøhUP¨ö£Ôß, \©ß£õmiß wºÄ  

\›¯õÚx GÚ EÖv ö\´¯¨£kQßÓx. 

x = 1 BS®÷£õx \©ß£õmiß Chx øP¨ £UP®  2x + 3 = 2 × 1 + 3
									                      = 2 + 3
								                                 = 5

			           \©ß£õmiß Á»x øP¨ £UP®  = 5

AuõÁx \©ß£õmiß Chx øP¨ £UP® = \©ß£õmiß Á»x øP¨ £UP®

        ∴ x = 1 Gß£x 2x + 3 = 5 GßÓ \©ß£õmiß wºÁõS®.

²	 \©ß£õöhõßÔß \©ß SÔ°ß Chx øP¨ £UP•® Á»x øP¨ £UP•® 

J÷µ GsønU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k® ö£Ö©õÚ[PÒ \©ÚõS®.

²	 \©ß£õöhõßÔß \©ß SÔ°ß Chx øP¨ £UPzv¼¸¢x® Á»x øP¨ 

£UPzv¼¸¢x® J÷µ GsønU PÈ¨£uõÀ ö£Ó¨£k® ö£Ö©õÚ[PÒ 

\©ÚõS®.

²	 \©ß£õöhõßÔß \©ß SÔ°ß Chx øP¨ £UPzøu²® Á»x øP¨ 

£UPzøu²® J÷µ GsnõÀ ö£¸USÁuõÀ ö£Ó¨£k® ö£Ö©õÚ[PÒ 

\©ÚõS®. 

²	 \©ß£õöhõßÔß \©ß SÔ°ß Chx øP¨ £UPzøu²® Á»x øP¨ 

£UPzøu²® §a]¯® uÂº¢u J÷µ GsnõÀ ÁS¨£uõÀ ö£Ó¨£k® 

ö£Ö©õÚ[PÒ \©ÚõS®.

GÎ¯ \©ß£õkPøÍ Aø©zu¾® wºzu¾® £ØÔ {øÚÄTºÁuØPõPU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ £°Ø]°À Dk£kP. 
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«mhØ £°Ø]

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ TØÖUS•›¯ GÎ¯ \©ß£õmøh Aø©UP.

(i)	 x  CÚõÀ SÔUP¨£k® Gsqhß 5 IU TmiÚõÀ 12 QøhUQßÓx.

(ii)	 a  CÚõÀ SÔUP¨£k® Gso¼¸¢x 3 IU PÈzuõÀ 8 QøhUQßÓx.

(iii)	 A®µõÂß Á¯x p Á¸h[PÐ® A®µõÂ¾® 2 Á¸h[PÒ ‰zuÁµõÚ 

AÁµx \÷Põuµß BUQ¼ß Á¯x 12 Á¸h[PÐ® BS®. 

(iv)	 GßÛh® ¹. p Esk. C¨£nzvß Cµsk ©h[S ¹. 60 BS®.

(v)	 x CÚõÀ SÔUP¨£k® Gsoß ‰ßÖ ©h[Q¼¸¢x 5 IU 

PÈUS®÷£õx 1 QøhUQßÓx.

(vi)	 uØ÷£õx GÚx u¢øu°ß Á¯x 44 Á¸h[PÒ. AÁµx Á¯x GÚx 

Á¯vß ‰ßÖ ©h[Q¾® £õºUP 5 Á¸h[PÍõÀ Ti¯x. (uØ÷£õx 

GÚx Á¯x  y Á¸h[PÒ GÚU öPõÒP.)  

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \©ß£õmøh²® wºUP.

(i)	 x + 10 = 15	 (ii)	 x − 5 = 25		  (iii) 5x = 20

(iv)	 2x + 3 = 13	 (v)	 4x − 1 = 19		  (vi) 3x − 2 = 13

17.2 GÎ¯ \©ß£õkPÒ Aø©zuÀ ÷©¾® 

²² öu›¯õU Po¯zvß SnP® ¤ßÚ©õP EÒÍ GÎ¯ \©ß£õkPøÍ Aø©zuÀ.

öu›¯õU Po¯zvß SnP® •Ê GsnõPÄÒÍ GÎ¯ \©ß£õkPøÍ 

•ßÚº Aø©zwºPÒ. öu›¯õU Po¯zvß SnP® ¤ßÚ©õPÄÒÍ GÎ¯ 

\©ß£õöhõßøÓ Aø©US® •øÓø¯ C¨÷£õx £õº¨÷£õ®.

GÚx \÷PõuµÛß Á¯x GßÝøh¯ Á¯vß |õßQÀ J¸ £[Q¾® £õºUP 

3 Á¸h[PÍõÀ Ti¯x. GÚx \÷PõuµÛß Á¯x 6 Á¸h[PÒ BS®. 

CzuPÁÀPøÍU öPõsk \©ß£õöhõßøÓ Aø©¨÷£õ®. 

GÚx Á¯øu x Á¸h[PÒ GßP.

              A¨÷£õx GÚx Á¯vß |õßQÀ J¸ £[S = 1
4
 × x = 

x
4

GÚx Á¯vß |õßQÀ J¸ £[Q¾® £õºUPU Ti¯ Á¸h[PÒ =  3

	  GÚ÷Á \÷PõuµÛß Á¯x =   x
4

 + 3

           \÷PõuµÛß Á¯x 6 Á¸h[PÒ Gß£uõÀ  x
4

 + 3 = 6
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²² J¸ Aøh¨¤øÚU öPõsh GÎ¯ \©ß£õkPøÍ Aø©zuÀ

\wì ußÛh® C¸¢u £nzxhß |õß öPõkzu ¹. 8 I²® ÷\ºzx

J¸ ¹£õÂØS 2 ö|À¼UPõ´PÒ Ãu® 26 ö|À¼UPõ´PøÍ 

Áõ[QÚõº. ö|À¼UPõ´PøÍ Áõ[SÁuØS \wì GÆÁÍÄ £n® 

ö\¾zvÚõº GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

\wêh® C¸¢u £n® ¹. x GÚU öPõÒ÷Áõ®.

BP÷Á ö|À¼UPõ´PÐUPõPa ö\¾zv¯ £n® 	 = ¹. ^x + 8&

J¸ ¹£õÂØS 2 ö|À¼UPõ´PÒ Ãu® C¨£nzvØS            

Áõ[Q¯ ö|À¼UPõ´PÎß	 GsoUøP                 = 2^x + 8&

C[S ö©õzu¨ £n® ¹. ̂ x + 8& Gß£øu 2 BÀ ö£¸UP ÷Ásk® Gß£uõÀ x + 8 
Gß£x Aøh¨¤ØSÒ Ch¨£kQßÓx. ̂x + 8& Gß£x 2 BÀ ö£¸UP¨£k®÷£õx 

2 × ^x + 8& GÚ GÊu¨£kQßÓx ¤ßÚº Ax ¤ßÁ¸©õÖ

2 ^x + 8& = 26 GÚ GÊu¨£kQßÓx. 

¤ßÁ¸® Euõµnzvß ‰»® Aøh¨¦ £¯ß£kzu¨£kÁøu ÷©¾® 

ÂÍUS÷Áõ®.

    

Euõµn® 1

A•uß Ãmk ©õ ©µzv¼¸¢x £Ôzu ©õ®£Ç[PÎÀ 16 £Ç[PøÍ 

øÁzxU öPõsk Gg]¯ £Ç[PøÍ JßÖ ¹. 25 Ãu® ÂØÖ ¹. 875 I¨ 

ö£ØÓõº. £Ôzu ©õ®£Ç[PÎß GsoUøPø¯ x GÚUöPõsk Cu÷Úõk 

öuõhº£õÚ \©ß£õmøh Aø©UP.

£Ôzu ©õ®£Ç[PÎß GsoUøPø¯ x GßP.

ÂØÓ £Ç[PÒ = x − 16 
JßÖ ¹. 25 Ãu® ^x − 16& £Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ, ö£Ö® £nzøuU  

Põs£uØS 25 BÀ ^x − 16& I¨ ö£¸UP ÷Ásk®.

²² x, 16 Gß£Ú Cµsk EÖ¨¦PÒ Gß£uõÀ ö£¸US®÷£õx AøÁ   

  Aøh¨¤ÝÒ Ch¨£kQßÓÚ. 

²² A¨÷£õx 25^x − 16& = 875
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£°Ø] 17.1

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ TØÔØS® E›¯ GÎ¯ \©ß£õmøh Aø©UP.

(i)	  x Gß£uõÀ Põmh¨£k® Gsoß Aøµ¨£[Shß 5 IU Tmk®÷£õx 

8 QøhUQßÓx. 

(ii)	 ö£õvö¯õßÔÝÒ ¹. x ö£Ö©v¯õÚ ¦zuPö©õßÖ® ¹. 50 

ö£Ö©v¯õÚ ¦zuPö©õßÖ® EÒÍÚ. CÆÁõÓõÚ 5 ö£õvPÎ¾ÒÍ 

¦zuP[PÎß ö£Ö©v ¹. 750 BS®.

(iii)	 µÂ°ß Á¯vß ‰ßÔÀ J¸ £[Q¾® £õºUP J¸ Á¸h® SøÓÁõÚ 

AÁµx \÷PõuµÛß Á¯x 3 Á¸h[PÒ BS®.

(iv)	 £z©õÂh® EÒÍ £nzv¾® £õºUP ¹. 10 SøÓÁõÚ £nzvß I¢x 

©h[PõÚ ¹. 200 £n® \õµõuõÂh® Esk.

(v)	 SÔ¨¤mh GsönõßÔß Aøµ¨£[Q¼¸¢x 5 IU PÈUS®÷£õx 2 

QøhUQßÓx.

17.3 öu›¯õU Po¯zvß SnP® ¤ßÚ©õPÄÒÍ GÎ¯ \©ß£õkPøÍz   

         wºzuÀ

J¸ öu›¯õu Po¯zøu²® Auß SnP® ¤ßÚ©õP EÒÍ GÎ¯ 

\©ß£õöhõßøÓz wºUS® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®.

	  x
2

 = 3 GßÓ \©ß£õmøhz wº¨÷£õ®.

	  x
2

 = 3 GßÓ \©ß£õmiß C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ö£¸US÷Áõ®.

 x
2

 × 2 = 3 × 2 

    ∴ x = 6
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Euõµn® 1

2
3

x − 1  = 3 Gß£øuz wºUP.

2x
3

 − 1  = 3 
2x
3

 − 1 + 1  = 3 + 1  ^C¸ £UP[PÐUS® 1 IU TmkuÀ) ^− 1 + 1  = 0& 
2x
3

  = 4  

        2x 
3

× 3 = 4 × 3  ^C¸ £UP[PøÍ²® 3 BÀ ö£¸USuÀ'& ^2
3
 × 

3
1
 = 2 &  

2x =  12

           2x
2

  = 12
2

      ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ& 

           / x = 6
÷©÷» EÒÍ \©ß£õmiØS x = 6 GßÓ wºÄ \›¯õ GÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨÷£õ®.

x = 6 BS®÷£õx ChU øP¨ £UP® = 2x
3

 − 1 =  2 × 6 
3

 − 1

	        = 12
3

 − 1  

	        = 4 − 1
	        = 3 
                    Á»U øP¨ £UP® = 3 
 
                    ChU øP¨ £UP® = Á»U øP¨ £UP®  

∴   2x
3

 − 1  = 3  GßÓ \©ß£õmiØS x = 6 GßÓ wºÄ \›¯õÚ÷u,

Euõµn® 2
	

2 - 
3
10  a = 5  Gß£øuz wºUP. 

2 - 
3
10  a −2 = 5 −2 (C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 2 IU PÈzuÀ)

	 - 
3
10  a = 3 

	
- 

3a
10  × 10 = 3 × 10 (C¸ £UP[PøÍ²® 10 BÀ ö£¸USP)

1

1

 
	 -3a = 30 
	 -3a

^-3&
 = 30

^-3&
 ^C¸ £UP[PøÍ²® ^-3&BÀ ÁSzuÀ& 

		  a = -10
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£°Ø] 17.2

1.	 ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP. wºÄ \›¯õ GÚ Áõ´¨¦¨ £õºUP.

(i)	 x
5

	 = 2	 (ii)	 a
3

 + 1 = 3 	 (iii)	
p
4

 − 1 = 2

(iv)	 2x 
5

− 2
3

 = 7	 (v)   3 − 
2y
5

 =  7
15

	 (vi)	
5m
2

 + 3 = 15

(vii)	 x − 2
5

 = 2	 (viii)	 3 - x
2

 − 1 = 3
7

 	 (ix)	
2p − 1

3
 + 2 = 5

9
 

17.3 J¸ Aøh¨ø£U öPõsh \©ß£õkPøÍz wºzuÀ.

2 (x + 3) = 10 GßÓ \©ß£õmøhz wº¨÷£õ®.

Ca\©ß£õmøhz wºUPUTi¯ C¸ •øÓPøÍ¨ £õº¨÷£õ®. 

•øÓ I

2 (x + 3) = 10

2 (x + 3) 
2

1

1
  =   10 2     ^C¸ £UP[PøÍ²® 2 BÀ ÁSzuÀ& 

x + 3 = 5

x + 3 − 3 = 5 − 3 ^C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 3 IU PÈzuÀ& 

      ∴ x = 2 

Ca\©ß£õmiß Aøh¨ø£ }UQ¨ ¤ßÁ¸©õÖ® wºUP»õ®.

•øÓ II

2 (x + 3) = 10

2x + 6 = 10

2x + 6 - 6 = 10 - 6

2x = 4
2x 
2

 = 4
2

	  

∴ x = 2 

2 (x + 3) = 10 GßÓ \©ß£õmiÀ x = 2 Gß£øu¨ ¤µv°mkz wºÄ \›¯õ GÚ 

Áõ´¨¦¨ £õºUP •i²®.
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Euõµn® 1
	

10(1 − 2x) + 1 = 6 GßÓ \©ß£õmøhz wºUP.

•øÓ I 
10(1 − 2x) +  1 = 6

10(1 − 2x) + 1 − 1 = 6 − 1  (C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 1 IU PÈzuÀ)

        10(1 − 2x)  = 5 

10(1 − 2x)
10

 = 5
10

      (C¸ £UP[PøÍ²® 10 BÀ ÁSzuÀ)

 

	   1 − 2x = 1
2

  

1 − 2x − 1 = 1
2

  - 1 (C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® 1 IU PÈzuÀ)

− 2x = − 1
2

 
 

                             − 2x
− 2  = − 1

2
 ÷ (−2) ^C¸ £UP[PøÍ²® (−2)BÀ ÁSzuÀ&

                                  x = 1
  2−   × 1

  2−

                              ∴ x = 1
4

 

x = 1
4

 I¨ ¤µv°mk \©ß£õmiß wºÄ \›¯õ GÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨÷£õ®.

		      Chx øP¨ £UP® = 10 (1 - 2x) + 1
		  = 10 (1 - 2 × 1

4
) + 1

		  = 10 (1 -  1
2

) + 1

		  = 10 × 1
2

 + 1
		  = 5 + 1
		  = 6

                       Á»x øP¨ £UP® = Chx øP¨ £UP®

                            ∴ x =  1
4

 GßÓ wºÄ \›¯õÚx.

£°Ø] 17.3

1.	 ¤ßÁ¸® \©ß£õkPøÍz wºUP. wºÄ \›¯õ GÚ Áõ´¨¦¨ £õºUP. 

(i)	 2 (x + 3) = 8	 (ii)	 3 (p − 2) = 9	  (iii)	 2 (2x − 1) = 6

(iv)	 5 (1 − 3x) = 25	 (v)	 2 (3 − 4x) − 1 = 9	 (vi)	 10 (2x + 1) − 5 = − 25

(vii)	 ( x
3

 − 1) = (−6)
7

	 (viii)	 ( 5x
2

 + 1) = − 18	 (ix)	 2 − 
3x
4

 = (−6)
11
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2.	 Piu EøÓ JßÔÝÒ 10 ¹£õ´ uõÒPÒ x E® 20 ¹£õ´ uõÒPÒ 

5 E® EÒÍÚ. CÆÁõÓõÚ 5 Piu EøÓPÎÀ EÒÍ ö©õzu¨ 

£n® ¹. 750 GÛß,

(i)	 CzuPÁÀPøÍU Põmk® \©ß£õmøh Aø©UP.

(ii)	 Ca\©ß£õmøhz wº¨£uß ‰»® Piu EøÓ JßÔÝÒ Põn¨£k® 

10 ¹£õ´ uõÒPÎß GsoUøPø¯U PõsP. 

  £»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 x J¸ ÷|º {øÓöÁs GÛß, x GßÓ GsoØS AkzxÒÍ ÷|º 

{øÓöÁsoß Cµsk ©h[Shß 12 IU Tmk®÷£õx 38 QøhUQßÓx.

(i)	 x I AkzxÒÍ ÷|º {øÓöÁsøn x Cß \õº¤À u¸P. 

(ii)	 x IU öPõsh \©ß£õöhõßøÓ Aø©UP.

(iii)	 \©ß£õmøhz wº¨£uß ‰»® x CÚõÀ Põmh¨£k® ÷|º 

{øÓöÁsønU PõsP.	 		

2.	 ÷Áø»zuÍö©õßÔÀ ÷Áø» ö\´²® J¸Á¸US  

|õm \®£Í©õP ¹. p E® ÷©»vP öPõk¨£ÚÁõP 

J¸ |õøÍUS ¹. 100 E® ÁÇ[P¨£kQßÓx. J¸ 

SÔ¨¤mh ©õuzvÀ 20 |õmPÒ ÷Áø» ö\´²® 

J¸Á¸US A®©õuzvÀ QøhUS® ö©õzu¨£n® 

¹. 20 000 GÛß ÁÇ[P¨£k® J¸ |õm \®£ÍzøuU 

PõsP.

3.	 u¢øu°ß Á¯x a Á¸h[PÐ® AÁµx ©PÛß Á¯x 31

Á¸h[PÐ® BS®. 5 Á¸h[PÐUS •ß ©PÛß Á¯x, 

u¢øu°ß A¨÷£õøu¯ Á¯vß Aøµ¨£[Q¾® £õºUP J¸ 

Á¸hzuõÀ AvP©õP C¸¢ux.

(i)	 5 Á¸h[PÐUS •ß ©PÛß Á¯x GßÚ?

(ii)	 5 Á¸h[PÐUS •ß u¢øu°ß Á¯øu a CÀ u¸P.

(iii)	 ÷©÷» SÔ¨¤mh uPÁÀPøÍU öPõsk a C»õÚ \©ß£õöhõßøÓ 		

Aø©UP.

(iv)	 \©ß£õmøhz wºzx u¢øu°ß uØ÷£õøu¯ Á¯øuU PõsP.

ö£õÈ¨¦

		 Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÖ, GsönõßÖUS AÀ»x ©ØÖö©õ¸ 

Am\µPouU ÷PõøÁUSa \©ÚõS®÷£õx QøhUS® öuõhº¦ 

\©ß£õk BS®.

		 \©ß£õmiß wºÄ Gß£x Av¾ÒÍ öu›¯õU Po¯zvß ö£Ö©õÚ® 

BS®.
		


